



星报时评信箱：  
xbxy2010@126.com

世相杂谈  
SHI XIANG ZA TAN

## “不愿骑马被群殴” 如此行径堪比土匪

□郭文斌

“不消费不给走，不消费也必须每人交100元人头费。”看到新疆游客陈女士一家4人准备离开，丽江市拉市海景区12号马场的工作人员说。陈女士正准备与这些工作人员进行理论，但没想到，一名男子上前就朝她脸上打了一拳。随即，10多个工作人员围着她拳打脚踢，足足打了3分钟，导致她手掌骨折、脑震荡。(12月15日《都市时报》)

到风景区旅游，骑马往往是“自费项目”，这是游客自愿的。然而，我们看到的是“强制游玩”，不骑马每人也必须交纳100元人头费，不给钱，就往死里打，10多个工作人员围着女游客打了3分钟。如此行径与土匪没有本质区别。

游客外出旅游，本是为了享受祖国大好河山，对于风景区的一些行为，明知道是在宰人，只要不是很过分，游客大都会忍气吞声，毕竟处于一个陌生的环境，最主要的原因则是维权太难。而维权太难的原因，则在于当地的“地方保护主义”太厉害。对于不法分子的“保护”，只会害了当地旅游名声，是得不偿失的。唯有不“护短”，严惩违法者，才能正本清源，才不会再次上演“不愿骑马被殴”的痛苦。

# 疑案沉冤昭雪彰显公平正义

□陈磊 张丽娜

法院对“呼格吉勒图案”再审期间，法官询问呼格吉勒图的父母有何要求，老两口只期待公正公平审理。昨天，法院宣布呼格吉勒图无罪，法官再问其父母有何要求，二老热泪纵横：终于给儿子讨回了公道。(今日本报11版)

“呼格吉勒图案”让一个青年蒙冤丧命，令其家人经历了18年的梦魇生活。此案再审后撤销原判，宣告无罪，既告慰死者，又让世人感受到公平正义。

综观这起案件不难看出，当初的几个重要时间和转折点清晰地折射出当时的执

法、司法状况，如今的再审结果则展现了当下党中央全面推进依法治国的决心，成为法治中国建设成果的重要标志。公众期待，除了倒查追究相关人员的责任外，更要剖析反思，彻底根除司法领域的沉痾顽疾。

调查发现，经手此案件的公、检、法各环节不乏明显疑窦。倘若当时司法人员秉持职业操守，保障司法公正的一道道程序性防线就不会失守，悲剧或会避免。遗憾的是，法律的神圣被人为消解，执法者的良知被世俗遮蔽，终究酿成了冤假错案。

然而，从申诉、复查到再审，艰难历程中正

义和良知从未远离。那些坚守职业操守的警察向外界吹出了第一声“口哨”；一些怀有悲悯之心的人持续不断地追问真相，力促此案再审；再审过程中，执法者主动纠错，严把事实关、证据关、法律适用关，终于让正义回归。

在全面推进依法治国的当下，要让人民群众从每个案件中都能感受到公平正义，需要执法者用好法律的利剑，确保案件处理经得起法律和历史的检验。实现社会公平正义，既需要良好的法律制度，也需要每一名执法者坚守职业良知，成为公众信赖的好警察、好检察官和好法官。

时事乱炖  
SHI SHI LUAN DUN

## “坚决消除隐患” 为何总在火灾后

□吴应海

12月15日零时20分左右，河南长垣县一家KTV发生致11人死亡的火灾事故。记者从河南省消防部门获悉，这是近10年来该省发生的死亡人数最多的一次火灾事故。事故发生后，长垣县成立火灾事故应急指挥部。当地有关领导要求，立即开展安全生产大检查，全县KTV场所全部停业核查，坚决消除安全隐患。(12月15日新华网)

这把烧死11人的大火，一定烧出了这家KTV存在的致命消防隐患，甚至是一连串的重大隐患。除此之外，这把大火还有可能烧出了监管者的严重失职。此类安全隐患可能大量存在，当地政府迅速对全县KTV场所停业核查，坚决消除各种隐患，也就显得非常有必要了。

不过让人心忧的是，“坚决消除隐患”为何总在火灾后？如果这种对消防隐患零容忍的做法，能够在发生火灾之前就加以实施，那么悲剧就不会上演。“坚决消除隐患”总在火灾后的现象必须得到“纠正”，要让这种整治行动常态化，不让火灾有“燃烧”的可能。而要达到这一目的，除了职能部门需要去除侥幸心理，改变工作思路，真正绷紧安全这根弦之外，还应加大对监管者的督查力度，只要有隐患没有被发现并得到整改的，那就追究监管者的责任。如此一来，看谁还敢再不把自己的监管工作当回事？



迟来的“爱” 王恒/漫画

微声音  
WEI SHENG YIN

中国工资增长放缓  
不会再像前几年大涨了

中国社科院工业经济研究所15日发布报告称，中国工资水平在过去10余年大幅增长，制造业平均工资超大多数东南亚国家和南亚国家，劳动力成本优势已成往事。当前中国工资增长放缓，工资水平在一段时间内不会像前几年那样大幅增长。@中新网

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com



十年前买的格力老款定频空调，  
现换购格力变频空调 格力按原价回收\*

“这台用了10年的旧空调，当废品最多卖两三百块！”  
参加格力以旧换新折了1580元

“格力空调以旧换新这项活动真是给我们老百姓带来了实实在在的好处。”家住亳州市刘园新村的孙广德12月9日一大早就来到了希夷大道格力专卖店更换新机。

“原先购买的格力小金豆空调已经用了10年了，卖给收废品最多两三百块。现在格力空调以旧换新，给了我很大的方便，添些钱又能换新的回来，既处理了旧电器，又添置了新电器，真是一举两得。”经过一番比较后，孙广德最终选择了一款格力Q迪变频空调。

以孙广德购买的2004年格力32小金豆为例，当时的售价是1980元。这款机器现在也用到10年了。老用户如果现在换我们目前主流35Q迪变频，原价为3880元，去除目前的让利折扣和最低折扣后，新机价格仅为2300元。总共相当于抵扣了1580元，等于免费使用了10年。格力空调以旧换新延期至12月31日，你是下一位吗？

格力以旧换新  
你是下一位吗？



格力以旧换新，无发票也可参与！安徽格力“定频换变频·旧机原价抵”活动，自11月21日开展以来，广大格力老用户报名踊跃。鉴于很多老用户反映旧机购机发票找不到，安徽格力现适当调整参与资格，只要您家中的格力空调是2005年12月31日前购买、现仍正常使用，您就可以到格力专卖店、卖场格力展厅、格力网上商城(www.igree.com.cn)登记报名，由格力工作人员上门核实后即可参加换购活动。\*以2004年格力畅销机型26小金豆换购26Q迪变频为例。其他机型回收价详见店堂销售文件。

GREE 格力  
让天空更蓝 大地更绿